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János öreg gazda áz 1933. esztendő urnája előtt búsan szól a körülötte

'hoz: — Ebből az urnából bizony elég sok baj és keserűség került ki számunkra, 
nedd tűnjék el szemünk elől mihamarább, miután már végig szenvedtük keserves 
tartalmát.

Pétéi* az 1934. esztendő urnája előtt így reménykedik: — Gyülekezzünk a zárt 
urna, köré, hátha örvendetesebb dolgok kerülnek ki belőle, mint az elmúlt esztendő 
«nájából. Cenzúrát: Maior Negtilescu.
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' Az új esztendő kapuján áthaladtunk és 
megnyílt előttünk ismét, egy új alkalom az 
újra kezdésnek ígéretével. A jövőt sötét titok 
homálya takarja el előlünk s bizony még :u 
Iegbölcsebb ember sem adhat feleletet a kér
désre, hogy vájjon mit hoz számára a követ
kező óra? Örökre csendesen áll a múlt, gyor
san repül a jelen és sötét titok takarja el a 
jövőt, amint a régi tanítás hirdeti. Pedig a 
jövőt mégis biztosítani szeretnénk, azt kíván
juk, hogy jelenünk útegyengetés legyen egy 
boldogabb jövő számára. Ezért, foglalkozhat 
most is a kédés, hogy miképen tudnók jelen
legi helyzetünkben úgy betölteni feladatain
kat, hogy kötelességteljesitésünk valóban út
egyengetés legyen egy boldogabb jövendő 
számára?

Valamikéi- régen történt, amikor az új
szerű gazdasági elméletek viszhaingot kezdtek 
ébreszteni az emberek lelkében, hogy a kiváló 
és bölcs férfiút, Franklint, ifjú munkások kér
dezzék meg, hogy mi a véleménye a külön
böző új tanításokkal, elméletekkel szemben? 
A bölcs férfiú igy felelt:

— Barátaim én csak azt mondom, hogy 
az én véleményem minden elmélettel szemben 
az, hogy aki azt tanítja és hirdeti, hogy eb
ben a világban munkásság, becsület és szere
tet nélkül boldogulhat, az ember: hazudik és 
az olyan embernek sohasem lehet és sohasem 
is szabad hinni.

Ez az igazság és ehez kell mérni minden 
egyebet. Azt gondolom, hogy ez a tanács iga
zit el minket is a legjobban a jövő helyes út
ját kereső tépelődéseinkben.

Bizony most, a kevéssé sikerült válasz
tások után a komoly csalódások, az elszenve
dett igazságtalanságok, kétségek súlyos pró
bára teszik hitünket. Azonban igazat kell ad
nom annak a helyes útmutatásnak, amelyre 
nem régen közéletünk egy kiváló munkása 
mutatott reá, hogy amikor nemzeti életünk
nek egy-egy fájdalmas jelenségének vizsgála
tánál egyetlen olyan okot meg tudunk állapí
tani, amely azt mutatja, hogy a bukás, vagy 
eredménytelenség felidézésében nemcsak má
sok a hibások, hanem mi magunk is mulasz
tásokat, bűnöket követünk el, akkor sohasem 
szabad mások vádolásával elnémitáni saját 
lelkiismeretűnk vádját, hanem mindent cl kell 
tövctnünk az igazi bűnbánat és nemzeti fele-
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Van-e más hasonló szer, 
mint a Togal, melyről több

Togal oldja a húgysavat 
és igy a bajt közvetlenül 
gyökerében támadja meg! 
Erősen baktériumölő!

Ne kísérletezzek más hasonló szerekkel! Mások már L-s 
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Togal azonnal segít és a szívre 
és gyomorra teljesen ártalmatlan!
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lősségórzés felébresztésére, hogy komoly és 
összefogó elhatározással az elkövetett hibálj 
jóvátehessük, a mulasztást helyre hozhassuk. 
Ez legyen saját dolgaink intézésében, a jobb 
jövő útját kereső elmélkedésünkben, újévi ál
lásfoglalásunk. Kétségtelen, hogy a legutóbbi 
választásoknál is bizonyára károsain jelentke* 
zott két olyan jelenség, amely magyar közéle
tünket. állandóan gyengíti. Az egyik az, hogy 
a különböző új elméletekkel, haszoutalam, 
üres ígérgetésekkel, jelszavakkal szemben kü
lönösen a Székelyföldön sokan elfelejtették’ 
szembe állítani a magyar józanságot' és a 
hangzatos jelszavakat nem vizsgálták meg a 
Franklin által olyan szépen összefoglalt mér
ték mérlegén, hogy aki nektek azt tanítja, 
hogy munkásság, becsület és szeretet, nélkül 
boldogulhattok e világban, ne higyjetek ári
nak, méregkeverö az olyan ember. Az ered
ményt mindenesetre érezhetően befolyásolta 
az, hogy a józan bírálatot nem alkalmazták sa
rainkból többen és elhagyták az egyenes utal. 
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amelyen Magyar Pártunk becsülettel igyek
szik népünk boldogabb jövője érdekében dol
gozni.

Bizonyára most is kisértett a másik ma
gyar betegség, a közöny, a nemzeti kötelesség 
elhanyagolása. Még mindig'vannak emberek, 
akik elfelejtik az egyszerű igazságot, hogy a 
mulasztási. bűnök sokszor még súlyosabbak, 
mint a cselekedeti bűnök. Ha az én •mulasz
tásommal elvesz egy magyar ember elhelyez
kedése, mulasztásommal éppen akkora bűnt 
követek el, mint amekkora bűnt az követ el, 
aki árulás útjára lép. Ezt nem akarjuk mi 
megérteni és ameddig ezt meg nem értjük, 
amíg a köt élességtel  jesitésbÖl mindenki becsli- 

letesen és egyformán ki nem vesai a részét, 
addig sohasem várhatunk megfelelő ered
ményi és sikert.

Az új esztendő mindig valami különös 
varázszsai hat az emberre és a varázs abban 
van, hogy fáradt ember előtt fel ragyog tatja 
az újrakezdés biztató ígéreteit. Hátha máské
pen, hátha jobban lesz minden? Ennek meg
sejtése éleszt új reményt a szívben. Mi azon
ban maradjunk meg az igazság mellett, hogy, 
semmisem lesz másképp és semmi sem lesz 
jobban mindaddig, amíg komolyabb munkád 
vaJ, tisztább megbízhatósággal és áldozatké
szebb szeretettel meg nem tanulunk élni, dol
gozni népünkért.

: Boldog' karácsony Angliában. 
Hosszá <■ ■■ v y óta nem volt a szi
getországnak olyan boldog ka
rácsonya, mint az idei. A béke
beli karácsonyokéval vetekedő 
forgalom kereskedelemben és 
iparban egyaránt s ez a gazda
sági életnek . olyan . lendületet 
aduit, amelytől teljes felfrissü
lést várnak s ettől a békeidők 
boldogságának gyors visszatéré
sét. A hivatalos nyilatkozatok 
is biztatóan hangzanak. Ezek 
szerint Anglia áthaladta a gaz
dasági válság nehezebb részét s 
már nincs messze gazdasági 
életének teljes egészsége. A 
munkanélküliek száma az utolsó 
hónapokban állandóan és nagy 
arányban csökkent s ez a csök
kenés egyre tart. A jó ered
ményt a kormány helyes pénz
politikája s következetes, ki
tartó munkája hozta meg, amely 
idegesség nélkül, férfiasán né
zett szembe a nehézségekkel, 
mig sikerült fölöttük úrrá len
nie

Ez az angol siker hosszabb- 
rövidebb idő alatt az egész vilá
gon fogja éreztetni jó hatását, 
mert a világ legnagyobb fo
gyasztója -ma is Anglia s ha ott 

megkönnyül az élet, megint tud 
vásárolni és ezzel segíteni az 
egész világ gazdasági életén.

Az angol viszonyok eme ked
vező változása természetszerű
leg nagy mértékben emelte Ang
lia külpolitikai befolyását is, 
amire szintén szüksége van a 
világnak.

Hitler külföldre készül. Egy 
ideig az volt a helyzet, hogy 
Franciaország és Németország 
közvellen tárgyaláson fogják 
rendezni a két ország között 
függő kérdéseket, ezek között 
a leszerelés és a francia bizton
ság kérdését is. Az olasz kor
mánynak a Népszövetség át- j 
szervezéséről szólló terve után! 
azonban Franciaország nem; 
hajlandó a Népszövetségen ki
vid gyalni s ezzel megszakadt 
a közvetlen tárgyalások lehető
sége. Viszont Hitler minden
áron rendezni kívánja Német 
ország helyzetét Európában s 
ezért arra határozta cl magát, 
hogy ő maga fog a főbb álla 
mok kormányaival tárgyalni s 
elutazik Párisba, Londonba és 
Rómába, majd Prágába, Bécsbe 
és Budapestre is. Ez az érdekes 
terv valószínűleg már az újév 
elején végrehajtásra kerül s 
mindenesetre bizonyítja Hitler 
komoly szándékát a békére, 

amit az is megerősít, hogy 
Franciaországgal tíz éves meg
nemtámadási szerződést akar 
kölni. A Hitler terve minden
esetre szép és érdekes. Még kér
dés azonban, hogy a világpoli
tika titkos áramlatai nem fog
ják-e félresodorni?

Középeurópa rendezése. Már 
az elmúlt évben ez volt az euró
pai ügyek egyik legtöbbel tár
gyalt kérdése. Különösen a fraiv 
cia politika foglalkozott vele, 
azzal a nyilvánvaló szándékkal 
hogy Németország ellen szilárd 
támogatást várhasson ne csak a 
kisantant államaiból, hanem a 
többi középeurópai államtól is. 
Amint látszik, az elkezdődött új 
évnek szintén ez az egyik leg
fontosabb kérdése, mert a fran
cia miniszterelnök közelebbről 
ellátogat minden érdekelt kő- 
zépeurópai államba, hogy fran
cia közvetítéssel megvalósítsa a 
lész.Ietciben teljesen még nem 
ismert francia tervet. A hírek 
szerint a francia miniszterelnök 
Bécsbe és Budapestre is elláto
gat.

Japán ellen. Egész komoly 
alakot öltött az a terv, hogy 
Amerika, Kína és a Szovjet szö
vetségben egyesülnek a japán? 
törekvések ellensúlyozására. A 
három állam már. több alka-
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orvost mit tegyek, hogy külsőm 1* 
olyan friss legyen, mint magam lel
kileg érzem.

Ezt a tanácsot kaptam: Vegyen 
n legközelebbi gyógyszertárban vagy 
drogériában egy csomag SZT. RÓ
KUS SÓT. Ebbőt két tetézett evő
kanállal szórjon egy kád meleg
vízbe. A SZT. RÓKUS SÓ a fürdő

vizet tejszerüvé változtatja, dúsan 
gyöngyöző oxigént fejlesztve. Adja 
át magát teljesen a balzsamos, lágy 
víz jótékony hatásának, masszírozza 
magát az újjáélesztő oxigénes. víz
ben.

Amilyen mértékben a RÓKUS SÓ 
különleges láp- és sejtépitő sói a bőr

az!iyí&aK&J»at,azlz 
in3KgFny@üisise.aianaK 
zslisöaSasa fiisgszem,

S. Valéria urhölgy irja Béesből a 
bécsi cs. és kir. udv. gyógyszertár
nak, mely a SZT. RÓKUS LÁBSÓ 
Összetételéi a tudomány mai állása 
szerint tökélelcsitelte:

Középkorú nő vagyok, de férjem 
szerint mégis olyan, mini egy fiatal 
lány. A mai gondok, a napi munka 
estig kifáraszt és ez a fáraálság — 
mit tagadjam — meg is Játszik raj
tam. Elutazzak pihenni? Erről szó 
sem lehet, tehát megkérdeztem egy

pórusaiba hatolnak, ugyanúgy élén
külnek a bőr szövetei, az izmok ru- 
galmasodnak. a fáradságérzet meg
szűnik.

A fürdőből kilépve az egész test 
kicserélődik. 
fogja el. Az arc ráncai kisimulnak. 
Egy csodálatos élelfluidum fogja 
önt átjárni, a fiatalság nagyszerű 
érzetével párosulva.

A tanácsot megfogadtam, amikor 
csak tehetem, SZT. RÓKÚS-fürdőket 
veszek és mondhatom, az oxigén 
csodát tesz a kimerült és sokszor 
fájós tagjaimmal.

Az egész dolog egy csekélységbe 
kerül Egy kis csomag 25 lei. Vezér- 
képv,: Rozsnyay gyógyszerár AKAD 
Piefa Avram Jancu.

Jóleső megnyugvás

lommal hangoztatta érdekközös
ségét az előretörő s elég erősza
kos módon hóditó Japánnal 
szemben. Ha ez az érdekközös
ség csakugyan szövetséget te
remt közöttük, akkor új világ
háborúval kell számolnunk a 
távoli keleten, minthogy az ol
tani viszonyok közvetlenül nem 
érdekelt s ezért tárgyilagos is
merői szerint ott ma épen olyan 
a helyzet, mint volt annak ide
jén, a világháború kitörése előtt 
Európában.

A magyar pulyka diadala. 
Nem látszik nagyon külpolitikai 
fairnek, pedig összefüggésben 
van a világpolitikával, termé
szetesen gazdasági téren. Az 
angliai fellendülés folytán, 
amelyről már megemlékeztünk, 
nagy emelkedést ért el a ma
gyar majorság angliai kivitele. 
Egyedül pulykából — ez az an
golok hagyományos karácsonyi 
sültje — több millió pengő ér
tékűt szállítottak ki Magyaror
szágról a karácsonyi ünnepek 
előtt Angliába. Ezenkívül egyéb 
leölt majorságot is nagy szám
ban, különösen csirkét, amit 
jóízű húsáért nagyon kedvelnek 
Angliában^

Ebből is látszik, hogy milyen 
nagy területre van hatása a 
gazdasági viszonyok változásá
nak.

Meggyilkolták Dúca miniszter
elnököt. December hó 29-én este 
váratlan és megdöbbentő poli
tikai gyilkosság történt Szívójá
ban. Dúca miniszter elnök kihall
gatáson jelent meg Károly ki
rálynál, hogy beszámoljon a sze
nátorválasztások végső eredmé
nyéről. Dúca este 10 órakor 
akart Bukarestbe utazni a szina- 
jai pályaudvarról. Miközben 
Daca kíséretével a pályaudvar 
előfolgosóján a vonat érkezését 
várta,. a tömegből kiugrott egy 
fiatal ember és négyszer rálött 
a miniszterelnökre. Dúca azon
nal holtan esett össze. A merény
lőt izgalmas hajsza után elfog
ták. Constantinescu Nicolaenak 
hívják, tagja a vasgárdának. A 
gyilkos beismerte, hogy a me
rényletre már régóta készült. A 
meggyilkolt miniszterelnök holt
testét Bukarestbe szállították és

a román nemzet halottjaként 
nagy gyászpompával temették 
el. A kormány elnökségét 
a király Anghelesca köz- 
oktatásügyi miniszterre ruházta* 
Ez azonban csak átmeneti meg
oldásnak tekinthető. Minden va
lószínűség szerint sor fog ke- 
riilni a kormány részbeni álszer- 
vezésére. Az ellenzéki pártok is 
nagy megdöbbenéssel fogadták a 
gyilkosság hírét, több pártban a 
gyilkossággal kapcsolatban fel
vetődött a kérdés, hogy Duca 
meggyilkolása miatt nem lesz-e 
szükséges a belpolitikai erők át
csoportosítása? Minden találga
tást egyelőre korainak kell ne
veznünk. A kormány helyzete 
Duca halála után is szilárd és a 
parlament január 10-én meg
kezdi működését, ~
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A magyar választók ez alka
lommal is minden akadályon 
keresztül igyekeztek eleget 
fenni magyar kötelességüknek. 
Megható eseteket jegyezhetünk 
fel ennek a választásnak a kró
nikájába arról, hogy milyen ál
dozatosan tettek hitet mindenütt 
ít magyarok hűségükről és igaz 
magyarságukról.

A vegyes lakosságú 
megyékben, nagyobb szabad
ságot biztosítottak a vá
lasztásoknak. Itt azonban más 
bajok akadályozták meg a ma
gyar szavazókat kötelességük 
teljesítésében. Sok helyen úgy 
Osztották be a magyar községe
ket a szavazó körletekhez, hogy 
26—30 kilóméteres utat kellett 
á féli hóban és fagyban megten
niük. Azonban ez a számítása 
nem vált be a kormánynak, 
mert a magyar szavazók egész 
'éjszakai menetelések után estig 
kitartottak a szavazóhelyiség 
ajtajában, hogy szavazataikat 
leadják.
j Büszkék lehelünk tehát erre 
B .választásra.

Igaz, hogy ez a 

képviselet nem felel meg annak 
a számnak ami a magyarságot 
arányszáma szerint megilletné, 
de

nyugodt lelkiismerettel 
állíthatjuk, hogy nem a magyar 
szavazók akaratán múlt az ered
mény, hanem azt a kormány 
minden lehető eszköz igénybe
vételével formálta a maga ja
vára.

Szomorkodnak a karikások.
A lefolyt képviselőválasztások 
méltó bizonyítványt szolgáltat
tak a román nemzeti pártnak, 
amelyik eddig az országot kor
mányozta. A karikások olyan 
kevés szavazatot kaptak a vá
lasztások alkalmával, hogy alig 
lesz a parlamentben 30 képvise
lőjük. Tekintettel arra, hogy 
még nehány hónappal ezelőtt 
kétszázötven nemzeti párti kép
viselő ült a parlamcnben, a 
mostani eredmény óriási bukás
nak tekinthető. Most elmélked
hetnek arról a karikás magya
rok, hogy milyen pártot támo 
gattak. Különben a nemzeti párt 
kebelében Maniu és Vaida hívei 
között tovább folyik a harc. A 
belső ellenlétek a román nem
zeti parasztpárt teljes felbom
lását siettetni fogják.

Nincs képviselőjük a szoci
alistáknak! A szociálisták a 
képviselőválasztásokon . olyan 
gyenge eredményt érlek el, 
hogy egyetlen képviselőjük sem 
jut be a parlamentbe. Minden
esetre azt is mutatja ez, hogy 
a magyar munkásság nagyrészc 
belátta: csak a Magyar Párt 
zászlója alatt harcolhat jogai
nak kivívásáért.

A legnagyobb vasúti szeren
csétlenség. A franciák kará
csonyi ünnepéi óriási szeren
csétlenség döntötte gyászba. Pá- 
ris közelében egy gyorsvonat 
belerohant egy álló személy vo
natba s valósággal végig gázolt 
rajta. A személyvonat pozdor- 
jába tört romjai alól 205 halot
tat s többszáz sebesültet emel
tek ki. A szerencsétlenséget az 
okozta, hogy a vasút jelző ké
szülékei nem működtek.

Károly király szerint legelő
ször a gazdasági bajokat kell 
rendezni. Károly; román király 
nyilatkozatot adott egy francia 
újságnak. Károly király nyilat
kozatában kihangsúlyozta, hogy 
elsősorban a gazdasági bajokat 
kell rendezni, mert a politikai 
események alárendeltjei a gaz
dasági életnek. A király nyilat
kozata után méltán várhatjuk, 
hogy a közelebbről összeülő 
parlament a gazdasági bajok 
megoldását fogja főfeladatának 
tartani.

Jövő évben nem keli adóval
lomást fenni! A pénzügyminisz
térium nagy jelentőségű terve
zeten dolgozik. A terv szerint 
1934-ben az adózóknak nem 
kell uj adóvallomást tenniük, 
elmaradnak az adólárgyalások. 
A pénzügyminiszter rendeleté-, 
vei azt akarja elérni, hogy az 
adózó polgárok és a pénzügyi 
tisztviselők minél kevesebbszer 
kerüljenek egymással kapcso
latba. A rendelet mögött azon
ban rejlik valami, amit nem 
hallgathatunk el. A gazdasági 
válság miatt mindenkinek 
csökkenőben van a jövedelme. 
Ha tehát nem lesz uj adókive
tés, mindenkit a régi, nagyobb’ 
jövedelme alapján fognak meg
adóztatni. Azok, akik magasnak 
találják tavalyi adójukat, meg-
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felebbezhetik kivetett adójukat, 
köztudomású azonban, hogy az 
adófelebbezési eljárás nagyon 
nehézkes. Tehát a látszólag 
hasznos rendeletből bizonyára 
sok kár fog származni.

Szerencsétlenség történt 
Maroson. A hunyadmegyei 
Nagyrápolt község jegyzője Trif 
loan a Maroson keresztül a pis- 
kii állomásra akart szánkójával 
jutni. A jég a szánkó alatt be
szakadt. A segítségre siető em
berek a jegyzőt és kocsisát, to
vábbá egyik lovat megmentet
ték. A másik ló a Marosba ful
ladt.

A választások halottja és se- 
hesaHjt-i. A Regátban a válasz
tások alkalmával véres össze
csapások voltak. Valea Boului 
primárjái meggyilkolták. Valea 
Seastuluiban két választót re
volvert vések kel sebcsiteltek
meg. Petrózsényben is sajnála
tos eset történt,

! Több mint OGQO orvos igazolja 
# Togal kiváló fájdalomcsillapí
tó és gyógyító hatását, csuzos-, 
kötvényes- és ideg-fájdalmak- 
fiál. Hiiléses betegségeknél is 
Xégóta beváltaid a Togal-tablet- 
iák. A hatása közvetlenül mu
tatkozik. A Togal teljesen ártal
matlan és nem fejt ki károg há
lást eem a gyomorra, sem a ve
sékre vagy más szervekre.

A nagy hideg miatt befagyott 
a Duna, farkasok pusztítanak 
Romániában. A nagy és tarlós 
hideg miatt a Duna alsó folyá
sán is befagyott. A külföldi ha
jók sietve hagyják el a dunai 
kikötőket, nehogy a fagy miatt 
később ne tudjanak elhajózni. 
A farkasok a nagyobb erdősé
gekből lehuzódtak az emberek 
által lakott vidékekre és a házi
állatokban nagy pusztítást visz
nek végbe.

Lezuhant a londoni repülő
gép. A London és Köln között 
közlekedő repülőgép a köd 
miatt neki ment egy rádióállo
más antennatornyának. A gép 
azonnal lezuhant, két vezető
liszt és nyolc utas meghalt.

Adomány a sófalvi tűzkáro- 
sultaknak. Simó Lajosné urasz- 
szony 1322 lejt küldött a felső- 
sófalvi • tüzkárosultak felsegé- 
íyezésére. Az összeget cséplés al
kalmával gyűjtötte össze, amint 
arról lapunkban megemlékez
tünk. A gyűjtést Mikis Imre gé
pész, Szabó Ambrus s Bihari 
zsákolók végezték. A természet
beni adományokból befolyt T.- 
váraljáról s Halmi környékéről, 
továbbá Bresszer gépész utján 
1322 lej. Ebben benne van a 
halmihegyi gyerekek 58 lejnyi 
gyűjtése. Terményekből na
gyobb mennyiséget adtak Angi 
Antal és felesége. Tóth Gábor, 
Kósa Guszti, Bodnár Béla, 
Egyed Bálint, Varga Imre, Sza
bó Ambrus, Simó Lajosné. — 
Fogadják a gyűjtési akcióban 
résztvevők a sófalvi tűzkáro- 
sultak hálás köszönetét a kül
dött adományért.

Óriási köd van Angliában. 
Angliában olyan sűrű köd van, 
hogy minden forgalom megbé
nult. A vonatok nagyon lassan 
közlekednek, óránként 5—10 
kilóméternyi utal lesznek meg. 
Londonban az utcai forgalom 
(eljesen megakadt. A köd miatt 
nagyon sok baleset történt. A 
londoni ködnek eddig 5 halálos 
áldozata van.

Halálos bányász-szerencsét
lenség. Az Abrudbánya közié
ben levő „Scaune“ nevű bánya 
közelében 4 bányász dinamitot 
készített elő robbantáshoz. A 
dinamit meg volt fagyva. Tud
valevőleg a megfagyott dinamit 
nagyon könnyen robban. A bá
nyászok ezt nem tudták s igy 
munka közben a dinamit fel
robbant. Három bányász meg
halt, cgv súlyos sebekkel me
nekült meg a szerencsétlenség
ből.

Vérszegények, sápadtak, ét
vágytalanok, legyengültek, gya
kori fejfájásban szenvedők, tiidő- 
és mellbetegek, gyomor és bélbaj
ban szenvedők, kérjenek ismer.-, 
tető füzetet a fenti betegséget-^ 
ről. Teljesen díjtalanul küldi: dr., 
fjutori Földes Béla, gyógyszertára 
és vegyészeti laboratóriuma,' 
Arad, Sir. Eminescu 21.

Minden községben adják 
elő a műkedvelők á 

„DÚSGAZDAG11 
című bibliai színdarabot. 
Az előadás joga három 
példány megvásárlásával 

szerezhető még.

laiiüiut

Fiinaen magyar ember jegyezze jól meg,
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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Hogyan értékesíti terményeit a holland gazda?
Az erdélyi gazda, ki terményeit clőálli- 

í ásí áron alul is kénytelen sokszor elveszte
getni, bizonyosan némi, irigységgel fog gon
dolni e sorok elolvasása után a távoli Hol
landia gazdáira, kik nem kell, hogy a városi 
piacokon egész napokat cltöltsenek terménye
ikkel, míg valahogy azokat olcsó áron eladják, 
sokszor elvesztegetik, hanem meghatározott 
napon és órában a „Fedi??p“-en értékesítik az 
elérhető legmagasabb áron. Mi az a „Veiling11, 
röviden elmondom.

A Veiling hollandi műszó, elnevezés egy 
újabb fajta intézmény jelölésére, melyet a vi
lágháború után létesítettek a hollandok gazda
sági terményeik könnyebb értékesítése végett. 
Amolyan árverés vagy árlejtés féle a veiling, 
melyen a holland gazda gabonáját, gyümöl
csét, véleményét, sajtját, vaját az elérhető 
legmagasabb áron a legrövidebb idő alatt el
adhatja.

Tágas csarnokban, a hét bizonyos napjá
nak előre meghatározott órájában tartják a 
yeilinget. A csarnok egy nagy’- előadó terem
hez hasonlít, melynek egyik felében az elő
adói emelvény van s vele szemben hátrafelé 
emelkedő padsorok. Az emelvény és padsorok 
között tágas kövezett tér van, hová kívülről 
Hz ülőhelyek között széles kocsiút vezet A 
Csarnok előtt az utcán hosszú sorban, előre 
megállapított sorrendben állanak azoknak a 
gazdáknak terménnyel megrakott szekerei, 
vagy teherautói, kik terményüket a vei 1 ingén 
akarják értékesíteni s azt a veiling-bizottság 
elnökének előre bejelentették. A csarnokban 
Hz ülőhelyeken a vásárlók foglalnak helyet. 
Az emelvényen a veiling-vezető, az árlejtési 
bizottság elnöke iil, kinek feje fölött egy óra 
Van. Azonban ennek az órának számlapján 
nem 1-től 12-ig van számozás, hanem 1-töl 
100-ig. Rendszerint ennyi ülőhely van a vevők 
padsoraiban. Az órának csak egy mutatója 
Van, de az is áll. :

Kezdődik a vásár, a veiling. A csarnok 
kapuja feltárul, begördül az első kocsi s meg- 

a csarnok piacán. A teremben néma csend. 
A Ivciling-vezető ekkor harsány hangon ki

kiáltja a szekéren, vagy autón levő termény 
mennyiségét, árát. A csarnokban ismét csend. 
Ekkor az elnök feje fölött levő óra mutatója 
egy számra ugrik s ugyanabban a pillanatban 
a szám mögött felgyűl egy villany körte, ami 
azt jelenti, hogy az árut megvették..

Hogy történt ez? Minden ülőhely szá
mozva van s minden ülőhelyen van a villany
csengő gombjához hasonló gomb; ezt drótve
zeték köti össze az órával, mely nem óra, ha>- 
nem egy nagyon ügyes villamos gép. Ha az 
árut valamelyik vevő meg akarja vásárolni, 
megnyomja a gombot s abban a pillanatban 
a mutató jelzi a vevő számát s a felgyűlő vil
lanyfény jelenti a vásár megkötését. A kocsi 
megfordul, kimegy, a gazda terményét a vevő
nek átadja, árát készpénzben azonnal átveszi 
s mehet dolgára. Eltávozás után azonnal jön 
a következő kocsi s folyik tovább a vásár, a 
veiling/ Lárma, beszéd, zaj nincs, minden a 
legnagyobb rendben s csendben megy végbe.

Hátha a vevők túlságosan magasnak ta
lálják a kikiáltott árat? Meghatározott idő 
elteltével, ha vásárló nem jelentkezik, vala
mivel alacsonyabb árat kiált ki a. veiling-ve- 
zető s ezt ismétli addig, mig az áru elkel. 
Azonban az eladó ekkor is nyugodt lehet 
afelől, hogy az elérhető legmagasabb árat 
kapta. ,

A veiling legföképen a gyümölcs, véle
mény, korai pityóka, sajt, vaj, tojás kellő érté
kesítésére törekszik, de átvesz ér tőkésítésre a' 
keresletnek megfelelő mennyiségben más gaz
dasági terméket is, de mindig s mindenből 
csak elsőrendű árut. Tudják ezt a kereskedők 
is és ezért a veiling-csaraokok soha sincsenek 
vásárló nélkül s az ár, mit ott a gazda kap, 
mindig az elérhető legmagasabb. Ez a körül
mény a gazdákra is rendkívül serkentőleg hat, 
minek következtében a holland gazda igyek
szik mindenben a lehető legjobbat termelni, 
mert tudja, liogy igy a veilingen a legmaga
sabb árat fogja kapni s biztos abban, hogy 
terményét nem kényszerül selejtes áruként 
olcsón elpocsékolni.
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Ez az eladási rendszer Hollandiából, hol 
mar több év óta bevezették, lassairirént-tovább 
terjed s Németország szomszédos részeiben, 
különösen a Rajna- alsó folyó,siintiK vidékén, 
már sok városban alkalmazzák. Gyakorlati 
előnyeinél fogva mindenütt nagyon jól bevált

s remélhető, hogy lassanként mindenüvé eljut, 
tahin valamikor még hozzánk is és akkor gaz
dáink nem fogják irigyelni a boldog hollan
dusokat, hanem ok is gyorsan és jó áron tud
ják majd értékesíteni terményeiket az erdélyi 
— Veil ingeken. Z. 8.

Ültessük be kertjeinket. Uj- 
ísztendö után a tavaszra kel) 
gondolnunk és minden földtu- 
Bajdonesnak . olcsó és legfőbb 
gondja, hogyan tudja háza táját, 
kertjét, , gyümölcsösét szebbé, 
jövedelmezőbbé tenni minden 
esztendőben? ■— Az első napsu
gár amint kicsal a házból, les
sük a tavasz ébredését, a rii 
gyek fakadását, virágok nyílá
sát kertünkben és gyönyörűsé
get találunk minden kis növé
nyünk fejlődésében. Minden te
lek és gyümölcsös tulajdonos 
már most el kell készítse a ta
vaszi ültetések, nagyobb telepí
tések tervét, hogy a hó eltaka
rodása után azonnal és idejé
ben elvégezhetők legyenek a 
télimunkák is. Készítsük el az 
aj kerteknél, gyümölcsösöknél 
az ültetési tervet, válogassuk ki 
a talajnak és éghajlatnak leg
jobban megfelelő gyümölcsféle
ségeket és fajtákat. Diszkertje- 
ink részére hasonlóképpen ké
szítsük el a tervet és válogas
suk ki, hogy hova, milyen dísz
bokrot, díszfát, cserjét, vagy 
évelőnövényt akarunk ültetni. 
Meglevő, régi kerteknél vegyük 
számba, hogy hova mit kell pó 
Solni, mit akarunk felújítani, ki
cserélni. Ha valamiben tanács
ra, vagy felvilágosításra van 
szükségünk forduljunk az Er
délyi Gazdasági Egylet Kerté
szeti és Gyümölcsészeti Szak
osztályához, (Kolozsvár, Attila-u. 
10.), egy válaszbélyeggel feh.ee- 
jrelt levélben. Az egyesület amel
lett, hogy díjtalanul áll az ér
dekeltek rendelkezésére, a csq- 
SBietékct is közösen és előnyös

áron, a legjobb minőségben 
szerzi be és osztja ki. így nagy 
megtakarítást és előnyt nyújt a 
hozzáfordulók részére, — A 
telepítésnél, vagy pótlásoknál és 
általában már a tervek elkészí
tésénél előre gondoljunk egy 
csekély befektetést és kevés 
munkát igénylő kedves mellék
foglalkozási ágnak a méhészet
nek a bevezetésére és érdekeire. 
Lehetőleg mézelő növényeket 
ültessünk. A gyümölcsfák mind 
niézelők. Ahol csak lehet állít
sunk be méheseket is a kertek
be, gyümölcsösökbe, mert en
nek többszörös hasznát fogjuk

Fajtaazonosságiéscsiraképes- 
ségi garancia melleit ajánljuk 
a legkiválóbb minőségű ere
deti Németországból, Hollan
diából és Dániából importált 
Konyhakerti, Virág, Fü, Ta
karmányrépa és mindenféle 

Gazdasági

MAGVASAKAT 
»ERFURT« 
Salamon & Stefan 
Magtsrmelés és Magkereskedés 

CLUJ-KOLOZSVÁR, 
Piata Mihai Viteazul (Szé- 

csenyi-tér) 38 sz.
' ' '
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A legkisebb rendelést is azon
nal postázzuk.

ÁRJEGYZÉK INGYEN!

látni. Méhészettel gyermekek és 
öregek is tudnak foglalkozni, 
akik nehezebb testi munkát 
nem végezhetnek. Amellett, . 
hogy hasznos, jövedelmei hozó, ’ 
mellékfoglalkozási ág, a leg
egészségesebb tápszert állítjuk 
ezúton elő házilag, a mézet. A 
méz: erő, egészség, a legköny- 
nyebben emészthető, vitamin
dús tápszer, legegészségesebb 
csemege. Ezenkívül a gyümölcs
fák megtermékenyülését a mé
hek igen nagy mértékben elő
segítik. Méhészeti tanfolyamo
kat évenként rendez az Erdély- 
részi Méhész Egyesület (Kolozs
vár, Attila-u. 10.), amelyeken 
10—14 nap alatt elsajátíthatók 
a tudnivalók. — Kertjeinket a- 
kártevőkkel szemben állandóan - 
védenünk kell. A védekezés már ' 
a tél folyamán kezdetét kell, . 
hogy vegye. Az első fagymentes . 
napon, de még ; rügyfakadás 
előtt, be kell jól lemosásszerüen 
permeteznünk gyümölcsfáinkat, 
Novendával, gyiimölcsfakarbo- 
líneummal,'mert így a fán te
lelő összes kártevőket egyszerre 
elpusztíthatjuk. Ilyenkor tiszto
gatjuk le — permetezés előtt —... 
a fa lehámló kéregrészeit is és 
takaríthatjuk le, jól tőből a szák
ráz ágakat is, bekenvén a seb
helyeket Almola nevű szerre^ 
amely megvédi a fát a bcszára- 
dástól,- odvasodástól. A perme-- 
tezésre vonatkozólag is díjtala
nul nyújt részletes útbaigazítást, 
az E. G. E. titkári hivatala.

Petőfi Sándor összes költeményei 
az Erdélyi Irodalmi Társaség kiadása ára fűzve 100 lei, 
diszkötésben 150 lei Megrendelhető kiadóh.ívatalunk fiiján
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Újévi számvetésre hívjuk Erdély magyarságát!
Az életben sok olyan kérdés merül fel és 

megy át köztudatba,, amelyre, úgy gondolja a 
felületes szemlélő, nem érdemes feleletet adni 
annál kevésbbé érdemes vele mélyebben foglal
kozni, mert hiszen az köztudomású, azt min
denki tudja. Azonban ha választ kellene adni: 
igen kevesen tudnák azt megadni, — mert mé
lyebben nem foglalkozott vele csak épen naponta 
hallotta és újságcikkekben olvasta a kérdés fon
tosságának hangoztatását.

Ilyen kérdés felekezeti iskoláink fontos
sága is. Sokat, és sokan beszélnek róla s igen 
sokat írnak is az újságok e kérdésről, épen 
ezért köztudomású, mindenki tudja, hogy 
mennyire fontos — úgy felületesen.

Az ősök példája.

riilelődeink jól fogták fel a hitvallásos 
iskola fontosságát, mert régen minden önálló 
egyházközségnek volt hitvallásos iskolája s ezek 
létesítése és fentartása érdekében igen nagy ál
dozatokat hoztak még rosszabb gazdasági viszo
nyok között is, mint a mai nemzedék. Az 1848-as 
háború utáni igen szegény időkben például a 
mi községünkben a közmunkával felépített 
iskolába járó gyermekek miildenike 1 véka bú
zát, minden héten 1 cső kukoricát és évenként 
1 pengő forint tanítási dijat fizetett. Nagyon 
jellemző emellett, hogy abban az időben, ami
kor még. nem . volt tankötelezettség, alig egy- 
Jíéhányan voltak irnshúlatlahok, ami azt bizo
nyítja, hogy még a legszegényebbek is megfizet
ték a magas tanítási dijakat. Abban az időben 
a lelkipásztor, a mester és a nyáj egyek való
nak, sőt a lelkipásztornak előbb mester kelleti, 
hogy legyen. Nagyon jól tudták hitelődeink, 
hogy ha a fogékony gyermeki lélekbe beültetik 
a vallás alapfeltételeit, az Isténimádást és a 
vezetők iránt való tiszteletet és megbecsülést; 
jó egyháztagokat, hű és kitartó híveket nevel
nek egyházuknak, akik nemcsak kitartanak 
szent vallásuk melleit, hanem képesek nagy ál
dozatokra is érette. — Neveltek is azok a hit
vallásos, sokszor földes padlóju iskolák, a 
földbe vert cövekekre szegzett deszkákon ülő 
gyermekekből Istenfélő és áldozatkész, becsü
letes hívőket.

Az ősi örökség.eljátszása.

Ez az. állapot mindaddig tartott, amíg meg
volt a három, tényező között az egymásrautalt
ság az egyöntetűség s mindaddig, amíg nem 
avatkozott be egy negyedik tényező az állam, 
anudy a lelkipásztorból is, a mesterből is hiva
talnokot csinált.

. Mihelyt az állam az egymásrautaltságot 
hicgszüntcttc azáltal, hogy úgy a lelkipásztor
nak, mint a mesternek fizetési adott, az. iskola 
tananyagát tcrfúészetcscn az állam szabta meg

s igy az egyház kezéből lassan kicsúszott az. 
iskola irányítása s megszűnt a mesternek a Ili-: 
vekre való utaltsága, a híveknek ez némi anyagi 
könnyebbedést jelentett, azonban lassankint 
megszűnt az az érzés is, hogy a mi iskolánk,- 
ezt mi tartjuk fenn s ezzel mi rendelkezünk és 
ami nagyon fontos: a mi iskolánkért áldozni is 
kell! A mesternek és híveknek jutóit kevés 
anyagi előnyökért az egyház elveszítette a sajátl 
iskoláikért lelkesedni tudó és áldozatkész hivő 
sereget. Az egyháznak csak megcsonkított jogai, 
maradtak meg az államsegélyes felekezeti isko-; 
Iáinkban. Ezekben az iskolákban azonban a jo< 
gok megcsonkítása után is megmaradt meg
annyi, hogy kellő felhasználás és odaadás mel-. 
lett még mindig nevelhetett az egyház magának' 
buzgó és hithű híveket. Az állami iskolákban 
már az egyháznak igen kevés joga maradt meg. 
A tanító állami tisztviselő, aki elsősorban állam
polgárokat nevelt, a lelkész csak óraadó hitok-, 
tató s a kevés óraszám arra is alig volt ele
gendő, hogy áz előirt hitlananyagoi lelanítsa, 
de egyházi nevelésről alig lehetett szó. Egyházi 
vezetőségünkre is alkalmazható az, hogy a jó
lét elpuhitja az embert, mert a boldog állam
segélyes időben egészen megfeledkezni látszot
tak arról, hogy a hitvallásos elemi iskolákon át 
épül fel az egyház, ezek alkotják az összekötő 
kapcsot a nép és az egyház vezetősége között 
s a hitvallásos iskolák nélkül elvész a nép az- 
egyházra nézve. Minden nagyobb cllentállás né!-, 
kül mondtak le iskoláinkról és adták át azokat 
a. magyar államnak. Ez a folyamat még akkor 
is veszélyes lelt volna az egyházra, ha nem kő*, 
vetkezett volna he az, ami bekövetkezett. Egy-, 
felől, mert a nevelés irányítása kiesett az egy
ház kezéből s megszűnt a hívek érdeklődése az 
egyházi saját iskoláik iránt, másfelől pedig a\ 
nép.tudatálja ment át az a gondolat, hogy az. 
állam kötelessége az iskolafentartás és az ezzel, 
járó terhek hordozása is. Mikor az iskolafentar-: 
lássál járó terhet levették a népről, ő akkop. 
tudta meg s akkor érezte, hogy ö terhet hordo*, 
zott, mert addig azt olyan természetesnek ói 
magától értetődőnek találta. Mikor már egyszeri 
e tehertől megszabadult és az a tudat is bele* 
rögződött, hogy e tehernek hordása nem az Ő 
kötelessége, akkor már másodszor vagy egy
általában nem, vagy nagyon nehezen veszi isméi' 
magára e-terheket. . .

. ' '. ■
Tétlenség a legnagyobb veszedelem

’ idején!

A világháború kitörésekor úgy állott a hely
zet, hogy a bitvallásos iskolák száma sajnálatom 
san kevés volt, sőt még a háború alatt is államo
sítottak iskolákat. A háború kitörése már magú* 
hamis nagy mértékben lejáratta az egyház lekül* 
télyét s így már a háború alatt arra kellett volnfi 
törekedni, hogy minden eszközzel igyekezzenek 
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ü nép és egyház közti kapcsolatot erősíteni, erre 
egy igen jó eszköz lett volna a hiívallásos iskolák 
működése, legalább a meglévők megtartása s 
azokban az egyház iránti szeretet és buzgóság 
ápolása. Ehelyett abban a kevés hitvallásos is
kolában is alig volt tanítónevelés.

így talált az új uralom bekövetkezése. Hit
vallásos iskoláinknak eddig is nagy fontossága 
volt, de az uralomváltozással egyszerre létérde
künkké lelt mind egvliázi. mind faji tekintetben.

Az. új uralom intézői nagyon jól tudják azt, 
íiogv a felnőtt kisebbség beolvasztása nem sike
rülhet s épen azért népiskoláinkra telték rá kezü
ket és az ö felfogásuk szerint igazuk is van, 
mert mihelyt az általunk fentartott hitvallásos 
iskolák megszűnnek és államiakká válnak: a jö
vendőnk irányítása mind egyházi, mind faji te
kintetben kiesett a kezünkből.

A jövendő sötét arca.
Aki nincs benne s egészen közelről nem 

látja, hogy az egyház és magyar faj ellen milyen 
veszedelmes munka folyik ma az úgynevezett 
magyar nyelvű állami iskolákban. Soha senki 
nem ellenőrzi azt, hogy tanítanak-e azokban va
lamit magyarul. Tisztán és egyedül a tanító lelki
ismeretére van bízva rí magyar tanítás. Amíg és 
hol a régi gárdából való magyar tanítók taníta
nak (akiket csak a felekezeti iskolák elleni ütő
kártyául tartanak addig, amíg vannak felekezeti 
iskoláink) árkiig még számíthatunk az ők lelkiis- 
Jtnerclükre, az új nemzedék azonban, még ha van 
is lelkiismerele egyházi és faji értelemben, akkor 
sem tanít, annál kevésbbé nevel az egyháznak és 
® magyarságnak, mert nem tud. Sajnos ez, de 
így van. Egv tanító, aki állami iskolában járt s 
azután az. állami képzőt végezte el — már ha egy- 
némelyiknek sikerült oklevelet szereznie — 
maga sem tud magyarul, nos akkor hogyan ta
níthatnak magyarul! Sőt az állam arról is gon
doskodik, hogy minél kevesebb tanító kerüljön ki 
a kisebbségiek közül s így lassan, de biztosan 
haladunk arrafelé, hogy magyar pályázó hiányá
ban nem magyarokkal töltik be az állami isko
lai tanítói állást, bármilyen jól megkötött szerző
dés clienére is. '

Igen-igen csekély máris az egyházi és ma
gyar nevelés az állami iskolákban, de ez a kevés 
is a felekezeti iskolák érdeme. Ha nincs feleke
zeti iskola, akkor — határozottan állítom, — 
az állami iskolákban e tekintetben a semmivel 
.egyenlő volna az eredményt

Mindezek azt mutatják, hogy mind egyházi, 
mind faji szempontból elsőrangú fontosságú, 
mintegy lenni vagy nem lenni kérdése a feleke- 
jzeli iskolák mindenáron való fenlartása, sőt sza
porítása és tovább fejlesztése. Miután az állam 
megszűnt az egyháznak anyagi támogatója lenni, 
sőt vagyonának nagy részétől is megfosztotta, az 
egyháznak újra vissza kellett térnie az ősforrás
hoz: a néphez, az egyházfentartó elemhez, mert 
csak így maradhat fenn és így tarthatja tovább 
intézményeit.

Álljunk sorompóba! f
Tekintettel arra, hogy vallásunk és fajunk; 

fennmaradása érdekében ilyen fontosak feleke
zeti elemi iskoláink, tekintettel arra, hogy épen’ 
népi szempontból olyan nagy a fontosságuk: azj 
volna természetes, hogy egyházi vezetőség és egy-^ 
háztagok, magyar vezetőség és magyar nép egtji 
szívvel egy lélekkel siet a hitvallásos iskolák fen-- 
tartására és támogatására. Fájdalom, ennek; 
majdnem az ellenkezője áll fenn. Az egyház el-j 
távolodása a hívektől, a hiívallásos iskoláknak aj 
boldog időkben való megszűnése, ezek terhének! 
a liivek válláról való levétele most bosszulta meg; 
magát. A hivó szózatban is lehetett hiba, de aj 
fentiekből magyarázható, hogy a hívó szózat! 
pusztába hangzott el s vajmi kevesen értették! 
meg s még kevesebben vitték az áldozati oltárra! 
filléreiket. A hivatalos egyháznál előbb egy 
csomó kapkodás, amelynek következményekép 
az állami tanítók esküt tettek és csak a régi 
felekezeti iskolák maradtak, amelyek száma csak; 
egy harmada az eklézsiák számának. Azután 
jött a fejenkénti egyházi adó kérdése. Ez az el
gondolás nem volt új egyházi életünk történeté
ben, még egyszer próbálkoztak vele, de mint 
akkor, úgy most sem sikerült. Ha minden egy
házközségünkben meg volna a felekezeti isko
lánk az én meggyőződésein szerint, sokkal na
gyobb eredménye lett volna a fejenkénti egy
házi adózásnak s.általában az egyház iránti ál
dozatkészségnek.

így azonban a helyzet-odaalakult, hogy te
kintettel a rossz gazdasági viszonyokra is, tekin
tettel arra, hogy látják a hívek a különleges 
megterheltetést és nem az egyenlő arányt, ma 
vajmi kevés egyházközség fizeti meg az egylu 
adóját. Miután ez az egyházi adó tanítói fize
tésre megy, ilyenformán odajutottunk, hogy a 
felekezeti tanítók fizetik az 1300 tejes fizetésük
ből az egyházi adót, illetve nagy részben öli 
tartják fenn a felekezeti iskolákat.

Tizenhároméves nélkülözés áll a hátuk’ 
mögött a felekezeti tanítóknak, az ő sorsuk 
még kisebbségi sorsban is kisebbségi.

Egyetlen vigasztalásuk, hogy szenvedve és 
nélkülözve, megalázva is egyházunk és fajunk 
iránt minden kötelességüket elvégezték s bátran 
állnak ma a társadalom s a jövőben a történelem 
itélőszékc elé!

Iskoláink sorsa pedig épen a tanítókkal 
való mostoha bánásmód miatt nagyon szomorít, 
a régi gárda pusztul — kidől; az újabb nem
zedéknek már tágabb a lelkiismerele, könnyen 
teszi túl magát a megélhetése javulásáért egy
házi és faji szempontokon.

Gyökeres átszervezésre, más belátásra vart 
szükség fclekczeli iskoláink ügyében, mert a 
jeleni állapotok mellett cgyharmada sem éri 
meg a következő évtizedet a mai felekezeti is-« 
kóláinknak s ha ezek elvesznek, sok-sok min" 
den elvész, ami kedves ma s értékelni akkor 
fogjuk, ha már elvesztettük,

(Firtosmarlonos.) Gáliig Ferenc,
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KURUCOK ÉNEKE.

X Csínom Palkó, Csínom Jankó 
Csontos karabélyom, 
Szép selymes lődingom, 
Dali pár pistőlyom.

trC 
k
J

9 Nosza rajta jó katonák 
Jgyünk egészséggel!
Menjen táncba kiki köztünk 
Lila ö jegyesével.

>. Ne bánkódjék, senki köztíhik.
Menjünk az Alföldre: 
Megrontatih kezünk által 
Az labonc ereje!

i. Szabad nekünk jó katonák 
Duna Tisza közi,
Labbancságnak meri nincs sohüli 
Ottan semmi közi.

38, Az labancság takarodjék . 
Nemes országunkból, 
Hogy végűre szalag szíjat. 
Ne vágjunk hátából!

(Ének J'705-ből),
t

Rákóczinak híres kora!

-

s
1

*

í

r 
í*

Karácsonyelőtti számainkban 
Rákóczi Ferencnek, a dicső em
lékű szabadsághősnek életfolyá
sút s híres katonáinak, a kuru- 
eoknak küzdelmeit ismertettük 
folytatólagos, közleményekben. 
Ezek a közlemények nagy tetszést 
arattak és örvendetes visszhan
got keltettek különösen if ja olva
sóink körében. Mi tehát tovább 
ismertetjük Rákóezynak, jeles 
tisztjeinek, katonáinak örökre 
emlékezetes cselekedeteit. Az el
következendő közleményeket is ol
vasóink figyelmébe ajánljuk.

í 
k

1. Kuruc hírfáiig. :
Székelyudvarhcly fölött, a Küküllő virá

gos partjain, Bethlcnfalva és Kadicsfalva 
att egy domb terült el, amelyet Szászok tá
jának nevez a nóphagyomány.

E dombot kótfelől egy-egy szakadékos 
zmosás veszi körül. Egyiket Nagy-Csalóká
ik. a másikat Kis-Csalókának nevezik.

Mikor a Rákóczi forradalom alatt az er- 
ílyországi szászok a labanc táborhoz csatla- 

a >ztak, egy ízben nagy sereggel ütöttek ta- 
tyát a Szászok bíbora nevű dombon s az ud-

r

"'helyi kuruc csapat, állván mindössze égj’ 
ékfjjy huszár ezredből, nem merte ezt a tul- 
yomó haderőt megtámadni. De mégis szere
lt volna valamiképp mogpzabadinni ettől a 

nagy labanc tábortól.
A székely azonban hősiessége mellett fur

fangos is tud lenni, ha kell. '
A. kuruc vezér egy ködös reggel kirukV 

koltatta ezredét s bő köpenybe burkolóztatva 
felsétáltatta a Nagy-Csalóka. árkán., s aztán! 
csöndesen, lopva lekerült velők a Kis-Csaló* 
kán Udvarhely alá. • X .

Az ellenség látta a kuruc ezred felyonú* 
lását, de aztán nem vette észre, hogy hova, 
mentek., . v

Kevés idő múlva ismét hallik’ egy ezrei! ( 
robogása a Nagy-Csalókán. Ugyanazok az ud
varhelyi huszárok panyókára vetett mentében, 
Ézek szintén eltűnnek.

Az ellenség figyelni, kezd. Két ezred hu-, 
szárság már nem tréfa, ezek törik a fejőket 
valamiben.

Alig- jut azonban az eszébe, újból moz
gás hallatszik a Nagy-Csalóka, felöl. Megint az 
udvarhelyi kurucok ezek kifordított mentében, 
De ismét csak lehuzódnak a Kis-Csalókán; 
hogy egy nyikkánás .sem hallik s aztán délfcié 
egy könnyen öltözött, köpönyeg nélküli ezred 
üget fölfelé a Nagy-Csalókán. I

Ennek már fele se tréfa! Nosza megijed
nek a. szászok- s borzasztó rémület vesz rajtuk 
erőt! Már hallják a huszárok robogását s kép
zeletben látják a vérontást, amit ezek a vrgU 
magyarok a szászon végbozvisznek.
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Nosza, elhányja fegyverét a labanc tábor, 
pdahagyta zsákmányát s menekült ahogy csak 
tud, Jóhalálban. Az egyetlen ezred huszárság 
pedig utána s vágja, mint a répát.

Mikor a szászok már a hatodik határban 
szaladnak: a kuruc vitézek megtérnek s vi
dám lakomát ülnek a labancok otthagyott 
ebédjén s megosztoznak a zsákmányon.

2. Kegyetlenkedések.

r A magyar nemzet ellenségei tele szájjal 
kürtölték világgá a kuruc had kegyetlenke
déseit.

Hát netn voltak angyalok a kurucok, de 
azt a kuruc korszak minden történetírója be
ismeri, hogy ok nélkül soha nem kegyetlen
fedtek. Ez magyar jellemvonás. ‘'

Pedig e zord időszakban, mikor a szive
ket keménység szállotta meg, az sem lett volna 
.Csuda, ha olykor-olykor vérengzéseket rende
zett volna a kuruc had ellenségein, akiktől 
annyit szenvedett.

Ennek ellenére azt látjuk, hogy' a kuru
cok minden tette indokolt vaia. Mert az, amit 
a császári vezérek, — köztük pl. Heiszter — 
Clkövettek olykor-olykor csupa kedvtelésből: 
az messze felülmúlja a kuruc vérengzéseket.

Egy esetet mindjárt mérlegre is tehetünk.
Mikor Heiszter a nagyszombati csata 

‘Után e városba bevonult: a lakosságnak, mely 
ellenállás nélkül kitűzte a fehér zászlókat, tel
jés személy- és vagyon-biztonságot Ígért. En
nek ellenére alighogy katonái betették lábú
ikat a városba:, rabolni és gyújtogatni kezdtek 
B a. vezérnek akkor jutott eszébe adott szava, 
ühikor már néhány utca végig volt pusztítva, 
iám Heiszter ekkor sem azért szüntette be a 
polgárság zaklatását, mintha az adott szó 
szentsége háborgatta volna lelki ismeretét, ha
nem egyszerűen felérte ésszel, hogy ha e vá-

LitÁ

rost a saját feje felöl felégeti: téli szál 
nélkül marad egész seregével.

Az embertelenség azonban ezután kőv 
kezik. A harcmezőről néhány ezer sebes 
vánszorog be a városba. Némelyeket hói 
ágyakon, szekereken hozzák. Heiszter az is 
Iákat és szemináriumokat berendezted kórl 
zaknak s a sebesültek közül kiválogatva 
maga katonáit: elhelyezteti. A kuruc sebe 
teket pedig összetereltcti egy utcába és ki; 
a gyilkos parancsot:

— Egy szálig vágjatok le mindenkit, 
kurucnak mondja magát.

A parancsot végrehajtották, napokig 
vertek .az utcán százával a szegény kűri 
megcsonkított véres tetemei, Heiszter uram, 
dölyfös generális nem engedi azokat éltem 
telni sem, mig a büzhödö testek a város égé; 
ségét nem veszélyeztetik.

Halomra öletni a fegyvertelen és gyóg 
fásért, segélyért esdö embereket, még ha az 
lenség táborából valók is: oly vadság, oly e 
bertelenség, ami méltán bosszúra ingereibe 

kuruc vezéreket.
Nem is maradtak sokáig adósok.
Bercsényi kuruc tábornok, amint megh 

lotta Heiszter gonoszságát, parancsot adott 
Bossányi Jánosnak, hogy torolja meg ad 
got. Bossányinak éppen kezében volt n 
száz német harcos, akiket Eperjes meg; 
sakor fogtak el és nem akartak ai kv 
pártjára állani.

Bossányi Privigyére vezényli eze 
szerencsétleneket, lerakatja velők a fegyvt 
a csapat elé állítja vezérüket gróf Scheffenb 
get s halomra vágatja a gróffal együtt e 
lábig az egész elfogott ármádiát.
/ Kegyetlen, zord idők voltak, ám az öli 

lést azon kell kezdeni, aki a gonoszságot 
elkezdette, ez pedig ajz osztrák generális yi

a
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Talpra-esett válasz.

elébe borult a magyarság ég- 
tja. Üldözött vaddá vált a 
gyár saját földjén. A Bach- 

,es szárok örömmel pusztították 
ia( nagyar vagyont és életet. De 

nsokára fellegek gyülekeztek 
£ répa szerte a zsarnokok fe- 

e. Enyhíteni kellett a rozsdás 
súlyos bilincseken. Szükség 

letett megint a hamar felejtő 
igyar vérére és áldozatkészsé- 
re. Megnyílt az ut a kiengesz- 
ődés felé. Mindig volt, aki az 
it egyengette, mindig voltak, 
ik mindenre fátyolt akartak 
ritani és mindig voltak, kik 
t a fátyolt szívesen fogadták. 
A bécsi udvartól kérdés jött 
író Eötvöshöz, — bizalmas 
rdés. Őfelsége szívesen meg- 
vendeztetné látogatásával hű 
ittvalóit, mit kellene tennie, 

^(gy: 1. sokba ne kerüljön; 2. 
indenki örüljön; 3. és őfelsége 
meglegyen lepetve.
A válasz rövidesen elment, 
őttesse fel őfelsége a magya- 
kat kinzó rendőrminisztert. 1. 
svésbe fog kerülni, mert csak 
y darab kötél kell hozzá; 2. a 
rodalom minden polgára öriil- 
fog; 3. és ha őfelsége nem le

idnek meg ezen a tényen, iga- 
n csodálkozni kellene rajta, 
ily keveset kívánnak a milliók 
még az sem teljesíthető.
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munkát végeznek 
izmaink.

1

I
és végtagjaink moz- 

izmok szabályozzák, 
miközben a testet 

mozgatják,

Testünk 
isát az 
z izmok, 
•b'y végtagjainkat
nasi munkát végeznek. Jellem- 
;siil a következő adatokat kö
djük. Hogy fejünket egyéne
in tudjuk tartani, 20

kasunk is óriási munkát végez. 
Szivünk egy év alatt 40 millió
szór dobban. Négy szívdobo
gásra esik egy lélekzés, évente 
tehát 10 milliószor veszünk lé- 
lekzetet.

Szerény igények.
— Hány éves vagy, 

kám?
— Hét.
— És mi akarsz lenni?
— Nyolcéves.

Fösvénység.
Óriási nagy csizmában 

zik haza gazduram a vásárból. 
A felesége rászól:

— Megbolondult kend, hogy 
ekkora csizmát vásárolt?

— Dehogy is! A legnagyobb 
csizma ára is annyi volt, mint 
a legkisebbiké. Gondoltam, jól 
járok, ha azért a pénzért a leg
nagyobbikát hozom el. •

fiacs-

érke

a tanácsadásért 
felkérjük olvasó- 
beküldött tanács
mellékeljenek 20

tanácsokért 30 lejt), 
okáért bélyegben, 
költségeit mi nem 
Ha a ■választ level

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk
ban készségesen megadjuk- a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek 
fizetnünk kell, 
inkát, hogy a 
kérő levélhez 
lejt, (orvosi 
könnyebbség 
mert ennek 
fedezhetjük.
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csalóivá van.

E. G. Az állatorvos megállapí
tása szerint a csikónak úgyneve
zett papilpmái (bőrszaru daga
natai) vannak. A papilomák el
len legbiztosabb gyógymód a 
műtéti ‘ beavatkozás. Ha kevés 
daganat van, a lószőrrol való le
kötés szokott használni. Ezt a 
gazdák általánosan szokták al- 

na azonban nagy 
: a

- - ------- 1 — izom kaimazni. Ha azonban m
"inkájára van szükség. A já-t számban vannak papilomák

csikó orrán, csak az operáció ae-. 
git. Az operációt /szakorvos.kell,/ 
hogy végrehajtsa, ráért ki kell 
irtani a papilomák alatt levő 
bőrrészletet is. A papiiomakimk 
gyógyszerrel való kezelése nem 
szokott hatásos lenni.

Z. L. Fagymentes napokon' 
murkot, petrezselymet télé;, is 
vethetünk. Ha a talaj jól elő 
volt készítve, és legalább 2 cen
timéter mély magházat tud biz
tosítani az elvetett magnak, nyu
godtan vethet. Vetés után az 
ágyásokat fedje be portrágyá-» 
val, majd apró szalmás trágyá
val és ha nincs kilátás havazás
ra, szórjon havat a táblára. Né
hány héttel előbb jut ilyen mó
don zöldséghez. A jövőre nézve 
azonban azt ajánljuk, hogy ősz 
elején vesse el a murkot és pet
rezselymet, hogy az ősszel kikel-, 
ve a’tél fagya előtt megerősöd
hessék.

D. A. Selénd. A csonthéjas 
gyümölcsfák mézga folyásáról a 
Magyar Nép egyik' régebbi szá
mában részletesen irtunk. Csak 
pontos helyszínen megejtett 
.vizsgálatok alapján lehetne meg
állapítani, hogy mi okozza mán-, 
duláfáinak mézgafolyását. Va
lószínűleg túl kövér a hely. —• 
Könnyen megcshetik azonban, 
hogy mandulafáink mézgáso- 
dása gombabetegségnek a követ
kezménye. Ha gondolja, meg
próbálhatja a következő eljá
rást. Először is vigyázzon arra, 
hogy istálló tárgya ne jusson 
beteg fái alá. Alkalmazzon négy- 
zetméterenkint 50 deka meszel és 
15 deka kálitrágyát, 5 deka fosz- 
fortrágyát is tehet négyzetmé- 
terenkint. Még ajánlhatjuk a 
következőket: Mozgás sebhelye
ket julius—augusztusban vágja 
ki és kenjo be 5 százalékos ece- 
tesvizzel vagy fakátránnyal. — 
Feltesszük azonban a kérdést, 
vájjon biztosan mézgásodás volt 
fáinak betegsége vagy pedig a 
levél tetvek lepték el és azok 
vonták be az egész fát ragadós 
mézharmattal. Kissé hiányos le
írása.

T. S. Kérvényt kell beadni a 
járásbírósághoz, hogy az irato
kat tegyo vissza a körjegyzőhöz, 
az ismertetett tényállás szerinti 
leltárkiigazitás végett, mely után 
javítható ki az illetéket megálla
pító végzés is.
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■ H. A, Amennyiben adósa az
1932. április 19. és okt. 26-i tör
vényben előirt terminusokban 
kérést terjesztett be az illetékes 
fórumokhoz, a konverzió kedvez
ményeiért, amennyiben adósá
nak nem mezőgazdasági termé
szetű vagyona nem haladja meg 
•jeleulegi összvagyonának 40%-át 
és amennyiben adóssága nem ha
ladja meg 20.000 leit számítva 
művelhető földjének minden 
egyes hektárét, úgy az ön köve
telése a konverziós törvény ren
delkezései kormányozzák. I. Épen 
adósával nem tud Írásos meg
egyezést kötni, egész követelése

TÍUW&.D MEG!.. .
Késziísütik madáretetői! Kö

zöltük lapunkban a dióhéjból 
készül! madáretető leírását. — 
Mos! egy kis szekrényetető le
írását közöljük képpel. A szek
rény 2ö centiméter hossza és 20 
centiméter 
'darabból 
sziteni. Az 
deszkával

széles. Kis . deszka 
könnyen el lehet ké~ 

alsó lapot vékony 
köríti kell szegni,

■tó nyílásába. — Természetesen 
akkor is lehet alkalmazni ezt az 
eljárást, ha 
a nyílásnál.

1
 gyertyavéget kissé

eleség ne szóródjék
-

hogy a
szét Ennek a madáretetőnek a 
felfüggesztésében van a jelen
tősége. Vékony sodronnyal kell 
kél )‘i közé felfüggeszteni olyan 
mádon, amint az a képen lát
szik. Jelentősége ennek a fel
függesztésnek az, hogy a macs
ka nagy más ragadozó állal nem 
tud az. etetőhöz férni és nem 
foghatja el a madarakat. így 
biztositjuk a madarak zavarta
lan eíeíéxét. A szekrénybe ken- 
derum-jol, mákot, napraforgó
magot lessünk elcségiil. 

sorsát a konverziós törvény ren
delkezéséi kormányozzák. II. Épen 
fentiek alapján Ön köteles a 
4%-os kamatot elfogadni. III. 
Tekintettel arra, hogy az Ön kö
vetelése a konverziós törvény 
rendelkezései alá esik, követelé
sét peresítheti, de ez csak abban 
az esetben ajánlatos, ha az adós 
a követelés mennyiségét vagy 
minőségét vonná kétségbe. — 
Ugyanis ha konverziós törvény 
alá esik követelése, csak 5 év 
múlva köteles azt adósnak fizet
ni és ez alatt az idő alatt csak 
1%-os kamat jár Önnek. Ha 
azonban nem 25%-os engedményt

Hogyan tesszük a vastag 
gyertyát a ; gyertyatartőba? 
Gyakran előfordul, hogy a gyer
tya nem illik be a gtjcrtyatarló 
nyílásába. Ilyenkór rendesen 
faragással szoktak, segíteni a 
bajon. Sokkal helyesebb, ha a 
következő módon járunk el. A 
stearin gyertyát rövid időre fö
vő vízbe mártjuk és miután 
meglágyult olyan vastagra for-

jmáljuk, hogy beletaláljon a tar

a gyertya vékonyabb 
Ekkor a mcglágyult 

r összcnyom- 
gyertga a tövénél jak, hogy a 

vastagabb legyen.
Előzzük meg a szerencsétlen

séget! Télen sok szerencsétlen
ség származik abból, hogy az 
utak, utcák és járdák síkosak. 
Különösen újonnan lalpalt ci
pők használata veszedelmes 
ilyenkor, mert az uj talp vagy a 
teljesen uj cipő talpa nagyon 
csúszós. Mielőtt tehát az uj ci
pőket vagy uj talpa cipőket 
használatba vesszük, a talpát 
kezelésben kell részesíteni, hogy 
csúszósságát elveszítse. Smirgli
papírral alaposan mcydörzsöljük 
a talpat, mig simaságátelveszti.

tesz, hanem az 1933. április 
fennálló tartozás 2/í-át kéri 
4%-ü3 kamattal, a moratór 
megszűnik és a fentmaradó 
szeget adósa köteles félévi r, 
letekben megfizetni, IV. A . 
tanú előtt kötött Írásbeli eg 
ség érvényes, és egy esetit 
perben mint bizonyító esi 
szolgálhat.

P. I. Esto 10 óra tájban b( 
vetkező álmossága, ha rej 
korán kel fel és egész nap i 
alszik, nem mondható rondella 
nek. Tanácsadás szempontja 
jó lett volna egy kicsit rés 
tesebben írni (tetszetős - irá 
szívesen olvastam volna!), 
mióta áll fenn ez a „tulko 
nak“ minősített álmosság?, n 
ron is így volt?, mikor szol In 
vacsorázni?, miből áll a vai 
rája? stb. Különösen fon 
hogy milyen a temperamentül! 
Egészségtani szempontból 
lyes, ha valaki éjfél előtt lei 
szik és nyugodtan alszik 8 ó: 1 
mely teljesen . elegendő a t( 
fáradság kipihenésére. —- N ! 
irta,' hogy hány, órát - aisz 
Megjegyezni kívánom, hogy i 
fegyelmezéssel sokat lehetőse 
leni, amint látjuk azt éjjeli sí 
gálatot is teljesítő egyének 
(vasutasok stb.). Mi lenne, hí 
mozdonyvezető éjjel a moz 
nyon elaludna? Ha nem al 
„álomszuszék" maradnia, be l 
osztania alvásának idejét 
Mentői többet alszik az emi 
annál inkább kívánja az ágy 
Tehát számit a megszokás 
Tanácsos este keveset enni 
tekintettel arra, hogy nem ej 
szer — a társaság kedvéért 
szeretne 10 órán túl is fennn 
radni, igyék teát, vagy fek( 
kávét, mert ezek a szivet izg 
.iák és az „clálmosodás" cll 
küzdenek. . (Gyógyszer gyaná 
eoffeint lehet szedni. 10—20 ct 
tigrammos porokban. Este 9 ó 
tájban 1 port.) Sört pl. esto 
igyék, mert attól mindjárt cl 
szik. — Később Írja meg, ho; 
mi lett az eredmény? Dr. G.

ií ‘di
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Az első naptárexpediciót befe

jeztük. Pár nap múlva megkezd
jük a másodikat s akkor azon 
előfizetőinknek küldjük Iti a 
naptárt, akik előfizetési hátrá-

egyes előfizetőnk 
uj előfizetőt bejé
be is küldi, olyan

a lékaikat december hó folyamim

)
D

1
:1

beküldték, illetve kifizették. A 
j( második expedíció nem tart so- 
5, fiáig s ha ezt befejeztük a későb- 
í ben fizetőknek küldjük ki a nap- 
,. tárt, természetesen aszerint, a 

■ hogy a dijakat beküldték. Va
gyis, aki hamarabb fizet, hama- 

s, fabb jut naptárhoz, Hangsu- 
‘ lyozzuk azonban azt, hogy bár 
még van készletünk, nem bizto
síthatjuk azoknak a naptárt, 
akik nem rendezik rövid időn 
belül hátrálékaikat. mert uj kia- 

i dást a naptárból nem készítünk. 
Ezért tehát most újólag felhív
juk erre minden hátrálékos fi
gyelmét s ha későn egyenlítik ki 
hátrálékukat, nem valószínű, 
hogy naptárjukat megkapják.

Az újévben több előfizetőnk 
arra hivatkozva, hogy anyagi 
helyzetük megromlott, kérte la
punk küldésének megszünteté
sét. Ezeknek, valamint azoknak 
akik ezzel a gondolattal foglal
koznak azt üzenjük, hogy lapunk 
volt eddig is és lesz ezután is 
népünk szószólója s minden 
egyes előfizetőnk azt kell higyje. 
hogy az ő csekély diján múlik 
lapunk fennmaradása. Ha hiva
tásunkat nem tudjuk majd telje
síteni, azok, akik tőlünk megvál
tak, saját
majd ezért. Kérünk 
'den egyes előfizetőt, 
tadjon hit hozzánk, 
meg tőlünk egy sem, 
többen vagyunk együtt, annál
nagyobb arányban tudjuk olva- 
sóink szellemi igényeit kielégí
teni. Dacára, hogy mostanában 
mindenkinek megnehezedett az 
élete, alig néhányon voltak 
ilyen beszüntetést kérők s re- 
'méljük, hogy nem is lesznek 
többen.

Köszönetünket fejezzük ki to
vábbá azon hit és lapunk sorsát 
szivükön viselő előfizetőink 
iránt, akik újévre máris jelen
tetlek be uj előfizetőket.

Kérjük a többi előfizetőinket 
hogy ne feledkezzenek meg

magukat okozzák 
tehát min- 
hogy ma- 

ne válljon 
mert minél

g | lapunkról az újévben s uj előfi
zetők bejelentésével legyenek se
gítségünkre.

Ha minden 
legalább egy 
lent s a diját 
hatalmas táborunk lesz, hogy a 
nehéz időket átéljük s szavunk 
minden magyar községbe eljut
va, ezzel népünk haladását és 
ismereteinek gyarapítását bizto
síthatjuk. Ezeket kérjük előfize
tőinktől, mint -ajándékot az új
évre.

F. J. Temesjenő, T. L. Maj- 
láthfalva, J. Gy. Ojtoz. Sch. F. 
Csanálos, B. J. Krasznahörvát, 
D. M. Nagysolymos, U. J. Mező- 
köbölkut, N. M. Rákosterebes, 
özv O. F.-né Erdőgyarak, P. G. 
Fiátfalva, B. F. Teke, M. L. Bi
har, M. G. Partos.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetür- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga- 
’ásukat.

N. J. Oláhlápos. Az adóbonok
kal a régi adóhátrálékot lehet 
fizetni 1931. évig bezárólag. Saj
nos eladás esetén nem adják 
meg érte a 100%-ot, hanem 50, 
sőt kevesebb százalékot. Tehát 
azok, akik adóbonjukat el akar
ják adni, a feltüntetett összeg
nek csak egyrészét kapják meg 
a vásárlótól készpénzben. Lehet
séges, hogy eladási áruk később 
emelkedni fog, de az sincs ki
zárva, hogy csökken, tehát ér-
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•lemleges választ és .tanácsot ez 
ügyben nagyon nehéz adni.

Sz, F. Máramarossziget. A» 
említett könyv nincs meg ná
lunk.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: ö. A. Ipp 155 (r.
1933. dec. 31 lg), F. J. Déva 315 
(levele szerint könyvelve), Sz J. 
Zsibó 155 (r. 1933. dec. 31-ig), K.
J. Kékes 475 (r. 1933. dec. 31-ig),
K. J. Vadasd 100 (r. 1933. dee. 
31-ig), ifj. Cs. i. Galsa 300. (r. 
1933. dec. 31-ig), Ferendröl: B. I. 
150 és L. J. 150, A. A. Vízakna 
155, Sz. F. Máramarossziget 475 
(r. 1933. dee. 31-ig), B. S. Erdő
hegy hsz. 80. 150 (r. 1933. dee. 
31-ig), T. A. Palotai Iva 20 és N. 
í. Gara Seceleaiut 50 lejt küldött 
be a lapunkban hirdetett sze
gény család felsegélyezésére. Hí
telsz. Gelence 300, P. I, Bölőu 
150, N. L. Feldoboly 155, dr. P. 
D. Torja 100. Krasznáról: K. L 
150, Sz. I. 150, N. L. Szilágyba- 
gos 150. D. Gy. Lisznyé. 155, Sz. 
A. Zágou 150, O. M. Ocfalva 150,
K. K. Lisznyó 155. G. I. Petro- 
zsény 155, D. M. Díesőszeti kitár
ton 155, Gy. A. Marosugra 155,
L. J. Oravica 155, R. S. Magyar- 
fráta 150. Sz. S. Bérc 150, F. D. 
Kisadorján 305, ifj. O. S. Ha- 
rasztkerék > 150, K. M. Nyárád- 
gálfalva 155, id. A. I. Kisbá- 
bony 155, S. P.-né Amac 150 (r. 
1933 dee. 31-ig). C’s. J. Borbátvíz 
155, K. J. Kaplony 120, P. M. 
Gencs 150, (r. 1934. 
id. D. A és ifj. D. 
nagyfalu 150—150 lej.

dec. 31-ig), 
A. Szilágy-

-Z
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Minden gazűnsűgl kérűéshen lmot nd a

clmii mesögazíöasÉ'gi és közgazdasági 
folyóirat.

Előfizetési dij egész évre 80 lej. 
félévre 50 lej.

Megjelent a karácsonyi szám!

KufatvSnysxámokat bárkinek ingyen kiHd a Bdadóhlvatals
Ctaf-Kclozsvár, Str. Báron L. Pop (Brassai-u.) 5.
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Rendelje meg a „

PASZTORTÜZ
f zépirodslmi ér mfrvépzefi tépés folyóiratot

.asessehsssse’’
UOi lZ.Ell.Sl DÍJ;

Fgész évre ... ECC L. Félévre........... 260L
Negyedévre 140 L.

Kiadóhivatal: Cluj-Kolozsvár,
Sireda Eaion L. Pop (volt Brassai-u.) 5. szám 

Kérjen mutatványszámot.

Műiden ásó d, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. Allástkerasők részére 20 szóig 
10 lej. Előfizetőknek minden szó 
5, vastagabb betűvel 6 lej. Az 
apróhirdetési dij előre fizetendő.

Eladó kéziüzemü cserép és tég'- 
laégető hat holdon Köteles Mi
hályiéi Tmit—Feketetót, Bihar- 
megye. .

F&vinezy Borbála, ki Magyar- 
országou a sashalmi állami la
kótelepen lakik: keresi húgát 
Istvánffy Ferencnek született 
Felvinczy Ilonát, vagy annak 
gyermekeit, hogy címüket vele 
sürgősen közöljék, mert jelenleg 
nagyon beteg s ami kis holmija, 
van, rájuk szeretné hagyni. Cím: 
Állami Lakótelep Gondnoksága^ 
Sashalom, Magyarország.

Karácsonyi és újévi ajándékul 
vegyen 'olaszteleki kórház-sorsje
gyet. Egy sorsjegy 25 lei. Főnye
remény 100.000 lei. Húzás 1934. 
február 10. Kapható mindenütt a 
jótékony Nőszövetségeknél: Fő
elárusító: Unitárius Nőkszövet-- 
sége Odorhciu—Udvarhely, Str. 
Pr. EHsa ve!a ül.

? ja, 

biztosan meóóyóöyitiá 
a mét^lyös juhot 

Darabja i® Lei.
; ÓVfíKODJUnn UTROZÜTOKTÓL 

KÉRJÜK mmDEnÜTT QVfiLÓD! FEKETEl 
TOKOKAT EZÜSTÖS DISTQL FEURRSSfíL 

KAPHATÓ GYÓGYSZERTÁRAKBAN ÉS DROGÉRIÁKBAN 

Fösmakat. FREDERIC SPOOHEIM & Co.
_____________ ou CURtJTI-BO. 1 Ll S A B £ T a 5 S

Llimö és olcsó regényekért 
és szakkenyvekért fordulton 

(■ fc * ü fc k'v & tra. UF ff ít O
(- be kzsvár. Sir. Regina Maria

'f Drót F.'Utcfő.l,

|| ..Mapvar Néptí-et terjeszteni magyar kötelesség! |
Kiadja a „Magyar Nép11 kisdóbirottsága. Minerva Rt. Cluj-Kolozsvíir, Str. Báron L. Pop (v. Brassai-u.) 5. — 19447


